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100 szóig 2 frb, ezentúl minden megkezdett 
száz szónál 50 krral több.

ELŐFIZETÉSI ÁRA :
Egész évre 4  fit. Fél évre 2  írt 

Negyed évre I frt.

Igen lisztéit Olvasóinkhoz!
Óhajtván, hogy a >Felvidéki Hír­

adó* mennél nagyobb elterjedésnek 
örvendjen, hajlandók vagyünk a la­
pot egyeseknek a következő kedvez­
ményes áron adni:

Tanulóknak, egyetemi baliga lóknak
egész é v r e ...................IT>0 frl.
Tanárok, tanítók, casinók,
1 ársaskörök. olvasóegyletek, 
valamint ifj. önképzöcgy-
le te k n e k ................. 2  — »
fél é v r e ..................1*25 »
A »F. M. K. E.« tagjainak 2ő0 
fél évre . . . . . .  125 »
A helybeli keresk. iskola ta­
nulóinak egész évre . . 1 ' — »
E kedvezményes árak 1893. évi 

január 1 -ével lépnek éleibe.
Minél tömegesebb támogatást kérve 

hazafias tisztelettel vagyunk 
Turóc-Szt.-Már Ionban,

a .FELVIDÉKI HÍRADÓ*
kiadóhivatala.

Ércszobrol a munkának!
A tehetség, a vas akarat, a tür- 

hellen munkaerő az, mely hazánk 
legutóbbi évtizedében oly óriási vív­
mányok gazdagságával halmozta el 
kereskedelmünket, iparunkat s ezzel 
elválaszlhatlan kapcsolatban közgaz­
daságunkat is. hogy inig egyrészt 
méltók leltünk a külföld elismerésére, 
addig másrészt nemcsak ürömmel, de 
büszkeséggel is tekinthetünk e rövid 
mull nagy vívmányaira.

Hogy e haladás Baross Gábor 
nevével is elválaszlhatlanul össze 
van nőve — arról nemcsak a jelen, de 
a jövő is mindig hangosan fog szólni.

A Baross Gábor alkotta vasutak 
és vasúti díjszabások azok, melyek 
oly hatalmas befolyást gyakorollak 
közéletünk majd minden tényezőjére, 
hogy a nagy Széchényi azon mondá­
sának megvalósulását, hogy .Magyar- 
ország nem volt, hanem lesz,* az 
eddig elért vívmányok között első 
sorban Baross alkotásaiban találjuk.

Voltak nagy embereink, jöttek- 
menlek, alkottak maradandó emléke­
ket maguknak és hazájuknak, elmúló 
vagy el nem múló müveikkel, de 
Baross, a kötelesség szigorú embere 
az, ki kötelességét mindig úgy tudta 
teljesíteni, hogy minden egyes lényére 
az érdem hcrvadhallan koszorúját 
helyezte Klió. a magyar nemzet szi­
vébe vésve Baross nevében azt az 
emléket, melyet az idők viharai soha 
mmbadönlcni nem bírnak.

A munka a mai kor jelszava, 
a kötelesség teljesítés clcngedhellen 
kelléke.

Ez az, mit mi is programmunkba 
vettünk, mit mi is zászlónkra fel­
írtunk.

Munkára fel, mert csak a munka, 
a fáradhattad munka az, melynek 
teljesítésével építhetjük fel hazánk 
nagyságának alapját, a közvagyono- 
sodásban kitűzött nagy célunkat.

Vagyonosság szükséges. A sze­

gén,. ég nem haladhat szellemileg sem, 
a szegénység magában is nagy impul­
zusa a bűnnek.

A munka tisztesség. Nincs a mun­
kának egy faja sem, mely megszé­
gyenítő volna. A kötelesség hfl telje­
sítésével végzőit munka kell, hogy 
közvagyona, közkincse legyen társa­
dalmunk összes rétegeinek, minden 
osztályának.

Mi, a mint a polgári becsületet 
nem engedjük lefoglallatni kizárólag 
a társadalom egy osztályának, úgy a 
munkát s a kötelesség teljesítésének 
édes érdeméi is közkincsnek tekintjük.

A kasztok sorompói le vannak 
rombolva, lerombolta azt a nemzeti 
lelkesedés égbeható hangja, uj sorom­
pókat felállítani nem engedünk azon 
kívül, mely a szabadság, testvériség 
és egyenlőség elvével a kötelesség 
teljesítésben épilcll oly kasztot, mely­
ben minden magyar polgárnak kell, 
hogy helye legyen.

De mi még magával a munkával 
sem elégszünk meg. Ne legyünk ol­
dott kéve, mely szét hull, mert csak 
az együttes munkásság hozhatja meg 
az el nem múló sikert. A mit egy 
meg nem bir, alkossa meg azt száz. 
Társuljunk! A szövetkezetek eszmé­
jében keressük azon emeltyűt, mely 
minden munkásságunkra ráhelyezi a 
koszorúi. Szövetkezetek a kereskede­
lem. szövetkezetek az ipar, szövetke­
zetek a füldmivolés, szövetkezetek a 
kultúra terén adják a haladást!

Egy vesszőt széttörni könnyfi, de 
ha liz vagy száz van egy befűzve, 
nem lesz erő, mely azt összetörni 
bírja.

És ha mi a munkának nieglestü- 
lését Baross Gáborban látjuk, ha Ba­
ross Gábor az, kiről midőn elmond­
juk, hogy kötelességét teljesítette, azt 
hisszük nem maradunk magunkban, 
hanem visszhangra talál szavunk fel­
vidéki társadalmunk szivében is, ha 
újólag felhívjuk figyelmét, hogy ada­
kozásával tegye lehetővé, miszerint 
annak, ki életében is érc volt, minél 
monumentálisabb ércszobrot állíthas­
son a nemzet.

Szerkesztőségünknél eddigelé 22 
frt gyűlt össze, mely összeg magában 
véve még vajmi csekély, a mit annak 
tulajdonítunk, hogy a szoborbizottság 
állal egyesek számára megküldött 
gyűjtő-iveken csendben történik az 
adakozás, bár hisszük, hogy ha az 
ezekben gyűjtött összegekről tudo­
másunk volna, már eddig is szép 
összeget tüntethetnénk ki a felvidék 
áldozatkészségének jellemzéséül.

Sorsjegylársaságok.
(—a) Nem ez az első esel, hogy la­

punk olvasóit figyelmeztetjük azon pénz­
veszteségre, a melynek a sorsjegy társasá­
gokba való belépés által kitéve vannak 
de úgy látszik, nem időszerűtlen a dolgot 
újból kissé szellőztetni, mert csak a leg­
utóbbi napokban is nehány vidéki városból 
jelentékeny veszteséget szenvedlek ezen 
az utón.

T Á R C A .

Mamii.
Irta. RÉVÉSZ LAJOS.

-  A Felvidéki Híradó, eredeti tárcáin -  

(Folytatás és vége.)

Ezek voltak a Mamiinak igazi hősi nap­
jai Ezekre a telteire mondtam én, hogy 
ezredik ló sem csinálja utána; legalább nem 
úgy, ahogy a Randi.

Hanem minden nagyság magában hordja 
a tragikum magvat.

Randinak is meg volt a maga tragödiaja 
s épen nagysága volt az okozója.

Egy zimankó,s tavaszi reggelen, mikor 
az első meleg cső cl szokta mosni a téli bú 
utolsó maradványát, négy marcona, allig 
íöifcgyverzctt legény állított be a tanyára, a 
gazda után tudakozódván.

—  Menekülnünk kell gazd’ uram ! szó 
lőtt a koztuk legtekintélyesebbnek látszó. 
Azért jöttünk be, hogy elkérjük a Randit, 
az ebben az. útban is gyorsan elvisz bennünket.

A pusztai elet, meg az akkori idők 
hozták magukká1, hogy az ilyen kérést nem 
lehetett megtagadni. Először is, ki tudja, 
ki ciöl menekültek ? másodszor úgy is elvál­
nék, ha szépszcrévcl nem adnak. Jó ilyenkor 
jó képet vágni a savanyú álmához

-- Jo, jó fiaimI volt a felelet ha 
nem aztán baja ne legyen a Randinak, mert 
tudjátok, hogy semmiért oda nem adnani 
azt a lovat.

- Vigyázunk ra gazd uram, bizonyos 
lehel benne. Hanem, hogy annál biztosabb 
legyen a Randi dolgában, hát adjon melle 
valakit, aki elhajtsa, akinek szót fogad.

Mert a Randi igen szeszélyes volt ; egy
ostor ütés idegessé tette annyii a. hogy a
világért sem lehetett \,-ole boldi Igllllli, Iliig
ki nem bekitotték. Mige;>y szelíd csettentésre.
csendé, biztatásra a megszakadasig neki
feküdt a hámnak.

Elhajtom én apám uram! szólott a 
szegény legények Itala mögött egy 13 14
éves fiú; a család legfiatalabb tagja, aki I 
legtöbbet foglalkozott ez idu szelént a Bán 

i dival.
—  Hanem aztán vigyáz ám Anti fiam 

1 magadra is. meg a lovakra is!
Felültek a K ocsira s megindultak sebes 

iram .m Vadicut irányában.
Randi tarsa Villant volt ezúttal, legjobb 

társa az istállóban, édes testvére, de v> L- ! 
>eni gyorsaságban, sem kitartásban nem 
versenyezhetett.

Nem akarom hosszúra nyújtani a dől ■ 
got; röviden mondom cl, hogy egy órai 
ligetes után. mikor a Villám már csupa hab 
volt, a gondos gyerek lassú lépésre fogta a 
magatol iparkodó két nemes állatot.

Nocsak öcsém rajta ; nekünk sietős 
; az utunk.

Dejszcn úgy a Villám nem sokáig 
: birja és Randinak is megárt a nehéz út.

—  Ne gondolj te se Villámmal, se Ran 
dival, Csak magaddal ; mert te jársz roszut,

( ha meg feleselsz.

A gyermek azonban nem hajtott rajuk ; 
a Randiéit meg a fenyegetést is eltűrte.

II.mám azok a vad emberek nem sokat 
teketóriáztak vele; kivették kezéből a gyep­
lőt, nyakon csípték, szépen leemelték a kocsi­
ból, egyet c l (telítettek s a két ló újult érö­
véi rohant lova a sáros utón.

A gyermek kétségbe esve rohant a 
rablók után, a kedves Miamii után. Ordíto- 
7a iára visszafordult az egyik rabló az ülés­
ből s rásutötte pisztolyát, de- szerencsére, 
nem találta a golyó.

Sírva fordult aztán vissza s jól elmúlt 
dél, mire kimerültén visszaért a lanyara s 
elmondta, mi történt vele.

Nullát oda lett a Randi !
Meg 1 sirattuk, mint mikor egy igen igen 

kedve, barátot vészit az ember.
Nem is latjuk mi azt soha többé; 

mondta nagyapáin, miután még másnap sem 
küldték vissza, amint titokban remélte.

Nem is latiak , legalább a regi Randit 
soha többé . . .

Az őszi szántás idejében kiment nagy­
apám megnézni, hogyan folyik a munka ; 
egyszer latja, hogy a fehértói erdő felöl egy 
bitang io közeledik féléjük. Gyakran meg­
esett az alíoldön annak elölte, míg ménesek 
s hozza szegénylegények voltak,'hogy cgy-cgy 
társaitól elszakadt lo napokig járta a bitang­
jai, míg végre valahol istállóra került. Ez is 
bizonyosan csali ke/e-n került igy idegenbe.

11 inéin igen kezesnek látszott, mert 
egyenesen nagyapain felé tartott.

Egészen közel ért már hozzá a ló, mikor 
ráösmert:

— Nini, hiszen ez a Bandi! Édes Randi 
lovam !

F>. örvendő kiáltásra a ló is clhöhögte 
magát s kocogásra fogta a dolgot, hogy 
annál hamarabb érjen gazdájához.

Hanem én Istenem! milyen kocogás
volt az !

Azok a hibátlan, karcsú első lábak 
térdben meghajolva meg-megrogytak alatta. 
Abból a híres jaró, délceg lóból kihasznált, 
elnypmorodott ló lett, mire Isten tudja, 
hogyan? —  visszakerült régi gazdájához!

Kiszaladt a köny nagyapám szemeiből 
és semennyiért nem adta volna, ha soha 

többe elő nem kerül a Randi, semhogy így 
kellett viszontlátnia.

Maga a ló is érezni látszott sorsa szo­
morúságát ; racmeltc okos, nagy szemeit 
gazdajara, simogató kezéhez oda hajtotta 
mcgsoványodolt nyakat, aztán lehajtott fej­
jel bandukolt utána a tanya felé.

Istenem! I lugy megsirattak Randinak 
ezt a romjai mindazok, akik előbb olypn 
buszkék voltak rá !

Es milyen gyöngéden ápolták, kényez­
tették ; tálán még jobban, mint mikor érde­
me volt a gyöngéd apolasra, kényeztetésre.

Azt hittek, kivált a legfiatalabb, az 
Anti, hogy kiheveri még a báját.

I.chct, hogy maga a Randi is azt remélte. 
Mert amint erőhöz kapott s megfeledkezett 
első labai tehetetlenségéről, cgy-cgy pilla­
natra a régi Randi volt, a regi, délceg maga* 
tartasú szép állat.



A sorsjegytársaságok célja, mint az a 
közölni szokott hirdetésekből is kiviláglik, 
nem egyébb, mint hogy egy nagyobb számú 
társaság —  rendesen 60 személyből álló 
—  nehány száz darabból álló sorsjegyre 
együttesen játszék, illetve a nyereségen 
együttesen osztozzék.

Ezeknek a sorsjegycsoporloknak ösz- 
szeállitása és a szükséges tagoknak ösz- 
szetoborzása képezi egyes bankházak stb. 
feladatát, melyek azután a sorsjegyekbe 
fektetett tőkéjük után járó kamatokon 
kívül semmi haszonra nem aspirálnak (?!)

Mily önzetlen felebaráti szeretet!
A társaságok három, négy, öt évre 

alakulnak meg, ami azt jelenti, hogy a 
megfelelő ideig kell fizetni a havi részle­
teket s mikor az utolsó havi részlet is 
be lett fizetve, akkor az illető sorsjegyek 
s azoknak nyereményei a társaság tulaj­
donába mennek át, egyenlően osztatván 
föl az összeg annak tagjai között.

Ha a sorsjegyek a lefolyt idő alatt 
nem nyertek volna, akkor természetesen 
csak a sorsjegyek maguk képezik a fel­
osztás alapját.

S ebben rejlik a bibe. A felosztás 
alkalmával ugyanis az szokott előfordulni, 
hogy a sorsjegyek tőzsdei értéke néhány 
ezer frttal kisebb, mint a társaság által 
befizetett összeg s igy a társaság minden 
egyes tagja, a mellett, hogy pénzéi három, 
négy, öt évig nem kamatoztatta, keveseb­
bet kap vissza, mint a mennyit befizetett.

Ezek igazolásául vegyünk egy esetleg 
kézbe került, a többinél semmivel sem 
rosszabb vagy kedvezőtlenebb prospektust. 
A társaság 50 tagból áll, havi részlet 3 
frt, fizetendő 60 hónapon, vagyis öt éven 
át, amikor azután a társaság feloszlik.

Játszik pedig a társaság a következő 
115 darab sorsjegyre:

10 drb 4% -os Tisza-szegcdi-sorsjcgy.
9 * 4'Y„-os jelzálog-sorsjegy.
6 • 3*/#-os osztrák földhitel-sorsjegy.
3 » 3* O os osztrák pitel-sorsjegy.
3 » Bécs városi-sorsjegy.
3 » 1864-iki állam -sorsjegy.
3 » 6% -os 1860. á llam  (ö töd ' sorsjegy.
3 » m agyar nyerem ény-sorsjegy.

lő  » m agyar vörös-kereszt-sorsjegy.
15 » osztrák vörös-kereszt sorsjegy.
15 * olasz vörös-kereszt-sorsjegy.
15 * bazilika-sorsjegy.
15 » Jó-sziv-sorsjegy

Ez a 115 darab sorsjegy a társaság 
kizárólagos tálajdonát képezi, vagyis, ha 
nyer valamelyik, akkor a nyeremény a 
társaságé, (esetleges veszteség ellen, ha
t. i. a sorsjegyet névértékén húzzák ki, 
biztosítva van a csoport, természetesen a

Hanem csak egy pillanatra, mert azok 
a nyomorék lábak sehogysem akartak enge­
delmeskedni tüzes hevének.

Természetesen, nem használtak ; pihent 
egész nap ; szabadon volt az istállóban ki­
járhatott, ha kedve jött rá, a szabadba. Meg- ; 
szolgálta emberségesen ezt a szabadsagot, : 
ezt az ingyen ellátást, m(g bírta magát.

Egy kegyetlen hideg téli napon Isten tud- I 
ja, mi ütött a Bandihoz! Egész délelőtt csín 
talankodott az istállóban. Hol egyik, hol má­
sik társához lopakodott, meglökte az orrával, 
vagy megcsípte a fogaival gyöngéden s fúr 
gén ugrott tova, ha a trélat elértő tarsa 
vissza akarta adni a kölcsönt.

Öröm volt nézni a Bandi elevenségét. 
Mindenki azt mondta :

—  Úgy e, megmondtam, hogy kiheveri 
ez még azt a bajt!

Mikor délben itatóra vezették a lovakat 
a vályúhoz, Bandi is utánuk szökkent a verő- 
fényre.

Sima szőrén megtört a téli nap sugára ; 
fölemelte fejét, bele nyerített a havas világba, 
kitágult orrlyukaiból csakúgy fújta a párát 
a fagyos levegőbe —  és, mint valamikor 
csikó korában, neki indult örüit sebes roham­
ban a tanya udvarán.

—  Na, bolond, na ! korholta a kocsis. 
Tán bizony vesztedet érzed ?

Csakugyan azt érezte !
A legsebesebb vágtatással rohant a 

vályúnak ; ott hirtelen kellett volna megaila- 
nia, ámde az a nyomorék két első láb hogyan

I biztosítási összeget a társulat tagjai fizet- 
" vén) 5 év múlva azután az összes sors­

jegyek nyereményeikkel együtt a társaság 
I tagjai közt osztatnak föl.

Már most mibe kerül ez a 115 darab 
sorsjegy a társaságnak ?

Könnyű kiszámítani. 50-szer 180 írtba 
vagyis 0000 frtba, mert ennyit kell 5 óv 
alatt az 50 tagnak befizetnie.

,Felosztás alá kerül pedig 5 év múlva, 
ha egyik sorsjegy sem nyer, a sorsjegyek 
tőzsdei árfolyammal számított értéke.

Nézzük hát ezt a tőzsdei árfolyamot, 
vagyis azt az összeget, a melyet a bank­
ház a sorsjegyekért tényleg kifizetett, vagv 
kifizetni tartozik. Veszszük a november 
hó 8-iki árfolyam jegyzéseket s azt lát­
juk, hogy:
10 drb tiszta-szegedi-sorsjegy á 139 75 1397-50
9 ► 4" „ jelzálog-sorsjegy > 1 2 0 - 1 1 3 4 -
6 » 3*/t  oszlr. f hil.-sorsj. » 114 75 088-50
3 » 3* „ osztr. hitel-sorsjegy » 193 — 597 -
3 . Bécs városi-sorsjegy » 164 — 4 U 2 -
3 > 1864. állam i-sorsjegy » 180 50 641-50
3 . 5° „ 1860. á llam i sorsj. * 14850 •f-45'60
3 > magy. nyerem ény-sorsj. » 146-50 439-50

15 > magy. vör. kér. sorsj. » 11-26 108-75
15 > osztr. • » » 17 50 202-60
15 » olasz » * » » 1290 . 19350
15 > bazilika-sorsjegy * 6 50 9750
15 » Jósziv sorsjegy » 3 — 6 5 .-

Ö sszeg: 048 4'75

Azok a sorjegyek tehát, a melyekért 
a társulat 0 0 0 0  frtot fizet, a bankháznak 
nem kerültek többe 6184 forint 75 krnal. 
s igy ennek, eltekintve attól, hogy tőkéje 
után a kamatot biztosította magának, 2516 
forint tiszta nyeresége van, vagyis ha a 
sorsjegyek nem nyernek, —  föltéve, hogy 
tőzsdei árfolyamuk ily magasan fog állam 
a föloszláskor is, —  a társaság tagjai 2516 
írttal kapnak kevesebbel, mint a mennyit 
befizettek, a miből egyre-cgyre 50 forint j 
reszteség esik. Ezen veszteséghez járulnak 
még a postaköltségek, a bankháznak fize­
tendő kamat s biztosítási költségek úgy. 
hogy a veszteség csekély számítással 60 
forintra, a befizetett összeg '■‘Vére tehető 

Ez a sorsjegy-társaságok üzleti ered­
ménye, mely csak azon esetben valhatik 
kedvezőbbé, ha valamely sorsjegy nagyobb 

t nyereménynyel huzatik ki. Annak meggon­
dolása azonban, hogy minden körülmények 
közt 130 frtot érő sorjegyeket 180 frtért 
vesz meg. azt hisszük, vissza fog tartani 
ezentúl —  annyi keserves tapasztalat után 
—  néhány könnyű szerrel meggazdagodni 
vágyót a sorsjegytársaságokba való belé­
péstől. Ha már valaki sorsjegy nélkül nem 
remél zöldágra juthatni, vegyen maga. vagy | 
vegyen ismerőseivel együtt, de ne fizessen 
3 forint érőért 5 forintot, mert igy soha 
meg nem gazdagszik.

tudta volna feltartani teste súlyát, bárhogy 
előre vetette is ?

Megroggyantak inai s a vályú korúi 
képződött jégen fejjel cíörc bukva, neki rohant 
a vályú alaposzlopanak.

Meghajolt a szikár fej, megtört a kar­
csú nyak s ott maradt a Bandi a jégen elte­
rülve. Egy keserveset nyögött —  és nem 
volt többe.

A kertben temették cl, az almafuk ala.
Bizony, eltemettek és a család apraja, 

nagyja hullatott cgy-egy igaz könyet utána.
Hogyne sirattak volna meg ők, akik 

ismertek, mikor én is, az unoka, raegkonyez* 
tem emléket, hallván élete folyását e-. szó, 
morú végét ?!

A tegnap és a ma.
Jöjj, óh jöjj vissza a képzelet szárnyán, 

ha csak egy percre is, elmúlt ifjúkor. En­
gedd, hogy távoli lakodban felkeressen s az 
életbe gyöngéd kezekkel visszahozzon az 
emlékezés . . .

Amint ott állsz, furódvc fényben, kö- 
rüllcngvc a nyajas szellőtől, megtörik raj- 

j tad a nevető napsugár s ezer szint játszva 
i omlik atomokra, aranyos felhőkkel ragyogva 
| be az egész táját . . . Bűbájos lángok édes 
J  zenévé olvadnak össze. Ismerős a dal . . . 

Érzelmeket fakaszt a szívből, mint a tavasz 
virágot a száraz falorzsbol a dal . . . Érzel­
meket fakaszt a szívből, mint a tavasz virá­
got a száraz fatorzsböl, konyut lop a szembe, 

' mint a hajnal harmatot a virág kelyhébe.

A szeszes italok fogyasztása.*)
A szeszes italok élvezete az emberi 

nem kezdetleges szakába vezethető vissza. 
És bár eredetileg a bor és sör képezte az 
általános fogyasztás anyagát, —  később 
ezek helyét az égetett szeszes italok fog­
lalták el, s lehet mondani, hogy az alkohol­
nak általános fogyasztási cikké létele óta 
a társadalom életrendje is más, mint az 
előtt volt.

A szeszesitalok fogyasztása újabban tár­
sadalmi kérdéssé lett s igy ennél is ellen­
tétes nézetek merülnek fel, melyek mind­
egyikének önálló jogosultságot tulajdoníta­
nak.

Vannak, kik az emberiséget természe­
tes italához —  a vízhez akarják visszave­
zetni, bár ez egészen hiú remény és indo­
kolatlan törekvés; mások ismét azt tartják, 
hogy a szeszes italok mértékletes fogyasz­
tása ellen kifogást nem lehet emelni, ellen­
kezőleg azt élőm ózdi ani igyekeznek és csak 
a mértékletlenség ellen harcolni ismerik el 
kötelességüknek.

Az erkölcstelen középkor költői az 
akkor még hamisítatlan borok mértéklellen 
ivásu folytán keletkezett részegséget vidám­
nak és gyerekdednek jelezték és dicsőítet­
ték. Pedig nagyon tévedtek, mert a mellék­
letien ivás mindenütt és minden időben 
veszélyeztette az egészséget és sokszor a 
különböző bűnös cselekvények tömeges 
elkövetésének lett forrásává.

Az égetett szeszes italok élvezete csak 
az újabb időben lön egész néposzlályok 
általános . s kedvenc italává.

Az angolok 1581-ben adtak először a 
Németalföldön csatázott katonáiknak úgy­
nevezett —  gint, az angol közönség azon­
ban ekkor még nem használta általánosan.

Franciaországban 1678-ig csak gyógy­
szertárakban árulták a szeszt, —  de azon­
túl már lassanként átment a közönség 
használatába, habár tulajdonképpeni na­
gyobb mérvű fogyasztása csak a jelen 
században indult meg.

Napjainkban a szesztermelés és fogyasz­
tás óriási tért hódított. Európában és az 
amerikai egyesült államokban évenkint

* lí köziem ény-sorocalot dr. Fekete G yula 
kir. törvényszéki bíró urnák  m ull évben m egjelen t, 
s  a m agyar tudom ányos 'akadém ia  á lta l a  szlro- 
kay-d ijjal ju ta lm azo tt pályam üvéből vesszük, m ely­
nek c im c : »Az iszákosság, annak  befolyása a 
társadalom  é letrendjére  és az c lenne  való vede­
lem irányelvei* . A fővárosi sa jtó  sz in tén  nagy e l­
ism erésben részesíte tte  a m üvet, s így csak hasz­
nosat vé lünk  m űveln i, ba  az  egyes nevezetesebb 
helyeket közzé tesszük lapunk olvasó közönsége 
szám ára. A kik azonban  a m üvet, s  annak  a fel­
vidéket sp ec iá lisán  is érin tő  ta r ta lm á v a l behatób­
ban ó ha jtanak  m egism erkedni, igen ajá n ljuk  a mii 
m egszerzését. Kapható a szerzőnél Aranyos-M arói­
ban , á ra :  1 frt. 60 kr.

És ez a köuyú oly édes. Nincs benne a faj­
dalomnak viszhangja sem.

A jelen mindinkább elhomályosul, a jó­
vöt bclathatatlan köd fedi be : eltávoznak 
hogy meg ne zavarjak e derült perc oromét. 
S te itt vagy s cn újra latiak.

S  amint rád nézek, üde fuvalom üti 
meg arcomat; érzem, mint simulnak cl on­
nan az cletszántotta barazdak, latom magam 
borras olajjal, mosolylya! ajkamon, amint 
gondtalanul kacagok az élet lármája ku/.é. 
Ereimben új vér kering, mellem hevesebben, 
szivem szabadabban dobog s igaz lelkesedés­
sel vágok neki az életnek . . . De, hol vagy 
te ifjú éveim részese? Hisz bánat, orom, 
minden olyan közös volt a mi telkeinkben 
mint a sugárbau a lény s az árnyban a sötét 
ség. Hisz nem lehetek a valódi én. ha te 
hiányzol mellőlem. I.asd nem szép le tőled, 
hogy itt hagyta! szonélkül, búcsú nélkül. Az 

! a sir, melyre mutogatnak, |s melyről azt 
; állítják, hogy alatta te vagy, nem takarhat 

be téged egészen, hisz én hiányzóm onnan. 
S tudsz-e alatta pihenni, mig én idrfönn 
bolyongok, keresve leged s keresve maga­
mat, mert jobbik felem távozott el te véled.

De haliga ! csorrcn a bokor és te nevetve 
lépsz elém. Miért ijesztettél meg annyira? 
S ic  még vidáman folytatod ott, ahol elhagy­
tad tegnap ? Miről is beszéltünk ? Várj egy 
kevéssé. Oiyan régen volt az a tegnap s 
olyan nehéz beszédünkhöz a tegnapi hangot 
eltalálni.

| közel 2 3 ,0 0 0 ,0 0 0  hektoliter alkoholt lermel-
! nek, és az északi államokban egy fejre 

átlag évenkint közel 10 liter szesz jut.
Társadalmi és állami szempontból az 

égetett szeszes folyadékok fogyasztása nagy 
mérvű romboló hatásánál lógva mélyen 
érint bennünket. Különösen nekünk —  
magyaroknak ezen kórral szemben sokkal 
inkább kell résen államink, mint bármely 
más nemzetnek. Az égetett szeszes italok­
kal való mértékletes bánásmód, a mi ke­
zünkben hatalmas fegyver, melylyol ellen­
felünket, a szláv áramlatot megfékezhetjük. 
A mértékletesség —  a szeszes italok élve­
zetében megteremtője az egészséges 
erkölcsöknek, a hatalmas testi erőnek és 
a vagyoni jólétnek, melyekkel nemzetünk 
eddigelé dicsekedhetett és reméljük ezután 
is dicsekedhetni fog.

Manapság örvendetes jelenségnek te­
kinthetjük a kormány amaz intézkedését, 
mely a korcsmák túlságos elszaporodásának 
útjában áll, meghatározván törvényileg az 
egyes községekben a korcsmák számát. 
Mert lény, hogy az alkoholizmus elsőrendű 
s legveszélyesebb terjesztője u korcsma 
és a falusi kiskereskedések.

A szeszes italok elárusilásával fogla­
latoskodó kiskereskedések, nemzeti jólé­
tünknek nem csekély veszedelmét hord­
ják magukban.

Ha ezen üzletet egy más üzlettel, pl. 
a ruhakereskedő üzletével ö <szehasonlit- 
juk, első tekintetre észrevesszük, hogy mig 
az elsőt a rendes állandó vendégek láto­
gatják, - - addig az utóbbit a véletlenül 
találkozók keresik fel. A korcsmában vett 
árút helyben fogyasztják el, —  mig más 
kereskedésekben a vevő, ha szükségleteit 
fedezte, eltávozik. Mig tehát a korcsma 
gyülekezések színhelye —  más üzlet so­
hasem az. S mar maga e körülmény az 
államigazgatás különös gondosságának tár­
gya. Aztán mily gyülekezések 1 A veszélyes 
néposzlályok itt találkoznak. Tolvaj, rabló, 
zsebmetsző, csaló, koldus, kóborló és más 
ezekhez hasonló egyének anyatüzhelye ez. 
Itt olvas a tömeg lázitó lapokat, —  itt 
cseréli ki politikai eszméit. A csődülések 
és lázadások első szikrája a korcsmában 
gyulád meg. lia az államveszélyes, pl. 
nemzetiségi egyleteket mindenünnen kiir­
tottuk, —  ártatlan poharazás köpönyege 
alatt olt folytatják üzelineiket a korcsmá­
ban. Mar ezekből is kitűnik, hogy az ital - 
mérés üzlete nem rokon más közönséges 
kereskedelmi üzletekkel, s így felmerül az 
a kérdés, vájjon lehet-e a közönséges jogot 
úgy kiterjeszteni korcsmaüzletre, mint a 
közönséges kereskedés más ágaira?

I)u menjünk tovább. Mig pl. a bútor, 
i ruha, vagy fűszerkereskedésekben az első 
j szükséglet tárgyait veszszük meg, —  az

Álmodtuk a jövőt, most visszaalmodom 
a múltat. Tegnap együtt, ma magam, egye­
dül. Melyik álom a szebbik ? Az. biztatott, 
ez megvigasztal. Szép mind a kettő. Az. nem 
valósult, ez elhagyott. Faj mind a kettő.

A  rem ény csa lódássá  öregszik, az. em ber 
agga. Azt a csúggedéstö l, ezt a halaitól csak 
egy  nap választja el. S a halai oly b izo n y o .. 
A Csüggedcs is?

Tegnap meg annyi ismerősöm volt! 
Elet kedv ragyogott felém mindenünnen. Ma 
oly idegen vagyok ebben a környezetben, 
mely közönyösen néz. rcam s aztán tovább siet, 
mig én részvctlenul tekintek utána. Vagy 
c.salodas minden ? A tegnap is a ma is ? S 
akkor is, most is mindenkiben csak magamat 
latom ?

Fáradt vagyok, s a pihenés is térbenire 
van. Menjünk tovább; III-,/, régóta érzem 
ezt a Iankadtsagot. Mikor is volt ? . . . Kony- 
nyu léptekét hallok hatam mögött . . . Állj 
meg, alij meg leány, c-,ak egy pillanatra, 
c-.ak addig, míg ez a fullaszt.is sóhaj kitör­
het belőlem s te azt meghallhatod. Nem is­
mersz ? Oh igaz! Az is tegnap volt s azóta 
minden megváltozott. Tegnap még nyi.ott 
a virág, a ma mar a hervad.isnak napja. Csak 
te nem hervadtak Mintha félne a természet, 
hogy legszebb remekét veszíti cl benned, 
odaali örül oldalad mellé s megállítja fejed 
fölött az időt . . .

Mi vagy te szerelem ? Szellem talán kit



italmérés üzletében fölösleges luxus kiadás 
tárgyét fogyasztjuk belőle, a bűnnek 
annál több anyagát fogyasztjuk vele. fis e 
pontra különös gondot kell fektetnie a 
magyarnak, nemcsak geograpbiai helyze­
tünknél fogva, de azon okból' is, mert a 
szeszes italok nagymérvű fogyasztása meg­
szokott régi bűne az ország népeinek. A 
görög és a spangol természetes dispozició- 
nál fogva mértékletes, —  nálunk az ellen­
kezője áll, tehát e két momentumot külö­
nösen kell méltatnunk.

A korcsmáros saját anyagi érdekénél 
fogva szövetségese vendégeinek, kiknek 
kicsapongásait ürömtelt arccal dédelgeti, 
ki szövetség pedig föfő oka az államrend 
s a törvény minden kijátszásának. Volt 
idő, midőn Angolországban a törvény vas- 
keze által üldözött korcsinárosokat mártírok 
gyanánt védelmébe vette a közönség, mely 
vért is ontott korcsmárosaiért. I,áljuk tehát 
ezekből, hogy a szeszes italokkal való 
kereskedési más szempontból kell megítélni, 
mint a közönséges kereskedés különböző ; 
fajait, melyekkel csak annyiban van rokon­
ságban. hogy szintén árú • eladással 
foglalkozik. Következésképpen a szeszes 1 
italokkal való kereskedés eltérő speciális j 
jogrendozés tárgyát képezi, a mi különben 
az európai törvényhozások állal régóta | 
végrehajtott ténnyé vált.

h í r e i n k .

—  Paulovits József c. kanonok, szu- 
osányi esp. plébános ottani működésének 
25 éves jubileuma —  mint a mull számunk­
ban jeleztük —  e hó 2 1-én tartatott meg 
szuesánvi és turányi hívei és nagyszámú 
tisztelői részvételével. Kmellc az ünnepély 
fényét az, hogy Hrndc Imre, besztercebá­
nyai püspök távirati utón üdvözölte a 
jubilánst s áldását küldte az ünncpeltnck. 
Mi ugyan —  nem lévén ismerősek a szo­
rosan vett egyházi dolgokkal —  nem 
vagyunk benne biztosak, hogy 25 éves 
működés a közpályán, ha az egyházi pálya 
is, nem érdemelt volna-e meg egyebei is, 
mini egy meleg hangú főpásztori üdvözletei 
és áldást? hanem az bizonyos, hogy ez a 
sürgöny az ünnepellnek is jól esett, meg 
jól esett a híveknek is, akik látták, hogy 
mások is, —  magasabb körök is —  ismerik 
az ő szeretett lelkésztik hasznos tevékeny­
ségét. Az ünnepély kezdődött az új orgona 
fölszentelésével. A fölszentelt díszes hang­
szerhez aztán hozzá ült Boldis Ignác s a 
híveknek nagy lelkigyünyörüségére az ő 
művészi játékával igazi áhítatot kellett az 
istentiszteleten résztvevők leikéiben. A bála­
adó istentiszteletei maga az ünnepelt szol­
gáltatta ; hangja — mire közben — nem 
egyszer megcsuklolt a meghatottságtól s

a vágyó szív idézett fel rejtelmes honából, 
s haragodban megrontod azt, ki nyugalma­
dat felzavara ? Csillag ininnck fényét lékünkbe 
zárjuk s őrizzük akkor is, mikor mar reg 
kihűlt? Avagy la/a vagy csak a beteg lé­
leknek. Utasokat varázsolva elé s benépe­
sítve azt tündérekkel és rémekkel gyönyör­
rel és fájdalommal ?

S ha a lélek felgyógyul, s te kiköltö­
zöl belőle, miért vágyik mégis örökké utá­
nad : a fajdalom, a halai után ? S miért, hogy 
c vagy gyiikolobb, mint te magad vagy ?

Szerelem és vagyak ? Kiköltöztetek mar 
ti is testvéreitek : az álom s az ábrándok 
után. Egymás mellett nyugosztok abban a 
temetőben, melynek sir keresztjét a szív 
hordozza.

Ezért szeretem a temetőt. Esténként 
kijárok oda, hol a kis sírok a nagy sírokat 
takarjak: az emberi sziveket. S megvárom a 
hajnalt. S végig hallgatva a természet két 
legnagyobb énekesét, az alkony es a hajnal, 
kis dalnokait: a pacsirtát és a csalogányt, 
hidat verek a tegnap és a ma között.

S amint felkél a nap, hogy az illatos 
fűről forró csókok alakjában lelopja a 
gyemantszinu harmatot, s az egész természet 
szerelmes zsongása megindul, az én szivembe 
is belé száll: a megnyugvás.

Turtsányi Pál.

hívei is künyekig meghalva nézték fényes i 
segédlettel miséző ősz papjukat, kit nőm I 
az évek, de a köztük s értük átélt izgal­
mak. küzdelmek tettek ideje korán ilyen 1 
galamb őszszé. M.se után a jubiláns ven- 1 
dogszerető házánál gyűllek össze tisztelői 
és hívei s a fényes lakoma alatt szebbnél- 
szebb túsztókban köszöntötték fel az üm.e- ] 
pellet.

Adakozás Baross szobrára. A mull : 
számunkban kimutatott 2 2  frtb -z újabban 
két forintot kaptunk Znióváraljárol Scbult- J 
heisz Ferenc esperes-plébános úrtol a i 
következő lelkes sorok kíséretében: Nagy i 
Pázmány Péter ezen sorai kíséretében »Ha 
nem hiuságosa szeretet, nem elégszik azzal, , 
hogy jót kíván, hanem jót cselekszik azzal, ■ 

akit szeret; mivel a szeretet olyan, mint ’ 
a tűz: rejtve nem maradhat, lángot vetés 
kimutatja magát...« adakoznak a magyar 
nemzet ez idő szerint legnagyobb fiának 
(minőt a hazának csak ritkán adnak a szá­
zadok) felállítandó emlékszobrára az alul­
írott és B-nisek J. s. lelkész 2 frtot, —  
annak reményében, hogy tekintet nélkül i 
felekozeire és nemzetiségre, nem hamvadl | 
még el mások keblében sem a szép, az igaz, i 
a szent eszményekért való lelkesedés Vosla 
tüze. Znióváralján, 185)2. évi Erzsébet nap- ] 
ján. Sehullheisz Ferenc, kerületi esperes- 
plébános. Ezen összeggel gyűjtésűnk 21 ' 

I írtra emelkedett.
—  Nagy betörés. Csütörtökön reggel 1 

! az a hír szárnyalta be Mártont, hogy a ’ 
' >Turóci keresk. és hitelintézet«-ct kirabol- 
! Iák. Mindenki megvolt e hír hallatára egy 

kissé rökönyödve, mert ha ez igaz, akkor 
csendes, falusias városkánkban is befész- 

' kellék immár magukat a civilizáció nagy­
városi, nagyszabású bűnei. A bír nagyjá- 

: hói igaznak bizonyult; csakugyan betörlek 
I a (Jlücksthal házban levő bank helyisége­

ibe, de szerencsére, semmit nem vihettek 
1 magukkal a kitanult mesterek. A tettesek 
; — mert valószínűen többen voltak —  ál- 

kulcscsal felnyitották a nagy kaput s a 
bank kapualatti vasajtóját s behatolván a 
pénztár helyiségébe, vakmerő kényelem­
mel hozzáláttak a munkához; meggyuj- 
tották a magukkal hozott faggyú gyertyát, 

j jeltelen, csomagoló pabírba becsavart szer­
számaikat elővették s azzal a W’erllteim- 
szekrény ajtóját —  a középső zár fölött 
—  kibontották; egy tányérnyi lyukat vés- 

1 tek rajta s ezen a főzárai igazi szakértelem­
mel kiszedték. Valószínűen azt hitték, hogy 

| csak ez egy zár van csukva s a többit 
nyitva találják; azonban csalódtak; a szek­
rény összes zárai lelkiismeretesen zárva 
valának. Aligha volt már annyi idejük, 
hogy a többi zárak ilyen erőszakos föld- 
nyitását is megkísértsék, —  vagy, hogy 
valami zajt halhattak, elég az hozzá, hogy 
az Íróasztalok összes fiókjait felnyitva 
(hihetőleg a mellék zárak kulcsait remél­
ték ott találni), azokból mindent kiszórva, 
szerszámaikat egy ott talált törülközőbe 
becsavarva, még a faggyú-gverlya cseppjcit 
is feltörülve, eltávoztak, az ajtókat gondo­
san bezárván maguk után. És a bámulatos 
gyakorlottsággal megcsinált zárfoltörésen 
kiviil az is tanúsítja a működött egyének 
kitűnő szakképzettségét, hogy olyan gon­
dosan iparkodtak minden jelel megsemmi­
síteni, mely netalán a nyomozást útbaiga­
zíthatná. A vagy 30 vas darabon kiviil 
amit a szekrényből kitördellek, csupán 
egy nyomot talált Lcholzky Vilmos főszol­
gabíró, a tettes hamus kezének a lenyoma­
tát, mely akként keletkezett a helyiség vas 
ajtaján, hogy azt a tettes -- távozásakor 
- hozzányomta, hogy felnyithassa. Dohát 

ez olyan jel, amely után lehetetlennek 
látszik a lettes kinyomozása. Mert hál n 
gyanú kire irányuljon? Az a végzett mun­
ka csakis szakember munkája; hol keres­
senek ilyen szakembert Mártonban ? Va­
lószínű, hogy soha meg nem tudja senki' 
kinek a foga fájdult meg urra a 10 ezer 
forintra, mely ez alkalommal épen a pénz­
tárban volt. Nullát, ha ezt elvitték volna, 
legföljebb az ez évi nyereség egy részét 
emelték volna el; hanem volt ott a szek­
rényben közel H0 0  ezer írt értékű váltó; 
ha ezt megsemmisítették volna, Túróéban 
nagy krach lett volna az eredménye:

Medve vad tazat. A rullkai vadászok 
i a mull bélen hajló vadászatot rendeztek 

a klicséni havasokon ; a második hajtásban 
i egy gyönyörűen kifejlett 3 éves mackó

jött egyenesen fider Róbert fütőházi fő­
nökre, aki egy jól irányzott lövéssel úgy 
találta szivén, hogy egy bördülós után 
élettelenül terült el a vadász lábai előtt. 
Kisebb duvad több is esett, de természe­
tesen a mackó volt a teríték leghatalma­
sabb példánya s vadásza a nap hőse. fiste 
nemcsak a vadászok csinállak magnum 
áldomást, hanem a hajlók is részesültek a 
jóban —  s mint tudósítónk írja —  bizo­
nyosan sokáig megfognak emlékezni erről 
a napról.

A tél. Mosolyogva, derült veröfény- 
nvel köszöntött be hozzánk Tél-apó ; arca 

.nem volt mogorva, szeműidéi nem voltak ' 
haragosan összehúzva; —  hanem dacára 
derült mosolygásának, dermesztő hatással 
volt megjelenése; a hőmérséklet annyira 
lehűlt, hogy a föld fagya többé nem képes 
felolvadni a fagyból; éjjelenként 5— 6 fok , 
a hideg a fagypont alatt; napközben fel­
szökken ugyan -|- 2 —3 fokra, de a befa- j 
gyoll vizek egy hét óla nem képesek kién- j 
gedni. A gyermeksereg javában korcsolyázik j 
a sekélyebb vizek jegén. Most már csak 
az a kívánatos, hogy essék le a hó ;  ha j 
ez hamarosan megjön, kitűnő és bosszú 
télre van alapos kilátásunk s egyúttal arra 
is. hogy a kolera bacillusok is elpusztul­
nak az állandó nagy hidegben.

A franciául tanulni vágyok figyelmébe.
J Van szerencsém szives tudomásra hozni, 

hogy december hó 1 -étöl megkezdem a 
magán órák adását az állami közép keres­
kedelmi iskola helyiségében. A magán órák 
szerdán es szombaton délután lesznek; 
havi díj 2 frt; a szives jelentkezők számá­
tól függ, hogy a haladók számára lehető- I 
lég külön'órát rendezzek be. Az érdeklődők 
mennél számosabb jelentkezését kérve, 
vagyok teljes tisztelettel Van Mons Alfréd, 
az áll. keresked. közép iskola francia 
tanára.

—  Lapunk f. szerkesztőjének »Igaz tör­
ténetek. Elbeszélések a magyar nép éle­
téből ; ára í'O kr.« cimü könyvét az orsz. 
közoktatási Tanács bírálata alapján a 
nagvm. vall. és közoktatásügyi ministerium 
1892. évi 48310. szám alatt kelt rendele­
tével a nép könyvtárak számára aprobálta 
es megszerzés végeit ajánlotta.

A kanyaró, ismét járványszerfien 
lépett fel Mártonban; helyesebben mondva, 
a nyár óta meg sem szűnt, csakhogy most 
újra egyszerre vagy 30 gyermeket fektetett 
ágyba ; a nyáron az óvodába járók közül 
szedte áldozatait; most meg az izr elita 
iskolába járók Jközé fészkelte be magát, 
annyira, hogy az iskolát —  hatósági ren­
deletre —  be kellett zárni. Szerencsére 
azonban elég enyhe befolyású a betegség 

I mert eddig egyetlen gyermek sem balt bele.
—  Régi ezüstpénzek beváltása. Figyel­

meztetjük olvasóinkat, hogy a pengő pénz-
! láb szerint vert belföldi ezüslpénzeket 

visszavonhatatlanul folyó évi december hó 
31-ig váltják be Az úgynevezett levántei 
vagy Mária-Turéziu tallórokal azonban nem 

! váltják be.
—  Egy kipróbált háziszer. Minden gon­

dos háziasszony megtudja becsülni egy házi- 
szer érieket mely mint a rég óla ismere­
tes Horgony-Pain-Expeller meghűlések ellen

| gyorsan és biztosan hat. A Horgony-Pain- 
Expcller ennélfogva majdnem minden ház­
tartásban ta álhaló, különösen ha járvá­
nyos betegségek, mint a kolera stb. pusz­
tít. -  Az úttestnek Pain-Expellerrel való 
bedörzsölése a hassikulásná! is jónak bizo­
nyult. Ezen bedörz.iölősek a csúzos.bán- 
tulmakknal legjobb fájdalom-enyhítő hatá­
súak Mi ennélfogva mindazoknak, kik még 
nem ismerik ezen rég jónak bizonyult házi- 
szert, a valódi llorgony-Pain-Kxpellert, an­
nál inkább is ajánlhatjuk, a mennyiben 
(Í0 kros, 70 kros és I frt. 20 kros üvegek­
ben kapható) nagyon olcsó. A valódiság 
jeléül a csomagolás u *Horgony* védjegy- 
gyei el van látva.

Ritka nagy termés. Az imént befe­
jezett répalaknrulás alkalmával, dacára, 
hogy sok volt a panasz a nyár igen ked­
vezőtlen, aszályos időjárása miatt, mely 
a répafejiödésl megakasztotta, mégis sok 
fele olyan rengeteg répatermések mulat­
tatlak fel, u melyek már csoda számba is 
mehetnek. így az obcrndorfi fajból Pámer 
osli postamesternél 088 metermázsa, Nagy 
István szent-miklósi tiszttartónál (397 mó-

termázsa termett katasztrális holdankint, 
olajbogyóalaku répa Klein Ignácz ongai 
bérgazdaságában 720 métermázsa, Stégh 
Henriknél Ó-Kéren H02 métermázsa 52 ki. 
takarult kasztrál is holdankint Marauth répa 
pedig többek közt báró Wesselényi zsibói 
uradalmában 790 mélermázsa. Betegh Ger­
gelynél pedig Soózmezőn 1248 métermázsa 
termett katasztrális holdon! A mostoha 
nyár után ezek mindenesetre phanomená- 
lis hozamok, az okok pedig ott rejlenek, 
hogy a kedvezőtlen időjárást ellensúlyozta 
egyrészt a jó kezelés de főleg az igen je­
les répamag mely az elmondott esetekben 
is Maulbner Ödön budapesti magkereske- 
dötöl került. A talajok hol e rengeteg 
termések takarultak, többnyire homokos- 
agyug szerkezetűek, Sósmezőn hol egy hol­
don majdnem 1300 métermázsa termett, a 
talaj agyagos volt, kevés szamosi iszappal.

Ny i ltté r .
Leszállított áru selymeket méterenkint

2;»°/o—38Va °/o és 50% árleengedéssel az 
eredeti áron alul szállít, megrendelt egyes 
öltönyökre, vagy végekben is póstabér-és 
vámmentesen €■  (cs. kir.
udvari szá litó) selyemgyara Zürichben. Min­
ták posta fordulóval küldetnek. Svájcba 
címzett levelekre 10 kros bélyeg i 
tandó.

H I R D E T É S

T I S Z T A  V É R
az egészség!

Titkos betegségek, arczfoltok, ki­
ütések, sápadtság, általános fá­
radtság, elgyengülés eltűnnek a 
tiszta yérnél. Ez elérhető mód­

szerünk alkalmazása által. 
Teljes sikerért kezeskedünk. 

Kérdéseknél postabélyeg mellék­
lendő.

„Office S an itas“  P aris
30, Faubourg Montmartre.

>0300000000:

Csak
az illető aki bevásárlásnál a .H o rg o n y 1 
gyárjegyre ügyel, biztos lehet, hogy 

nem kapott értéktelen u tánzást.

A P a in -E x p e lle r
„ lio rgonynyal"  legjobb eredm énynyel 
alkalm azható csúz, hátfájdalm ak, fej­
fájás. köszvény, csipőfájdatmak, tag­
szaggatás és meghűlések e llen ; gyak­
ran már egy bedörzsőlés elegendő a 
fájdalmak enyhülésére. Minden üveg 

a gyárjegygyel a

„H o rg on y n y a l“
el van látva és ez u tán könnyen fel­
ismerhető. Minthogy ezen kitűnő házi- 
szer majdnem minden gyógyszertárban 
ló kros, 70 kros és 1 frt 20 kros üve­
gekben kapható, m indenki á lta l be­
szerezhető. C sakis a R ic h t e r - f é l e  

H o rg o ny-P a in -E xpelle r
valódi. *•«-

00000003000000000000000000

2685 sz ­
ik. 1892.

Árverési hirdetményi kivonat.
A turóc-szt.-mártoni kir. jbiróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Fclczan Andrásnak — Halya l’al elleni vcgic- 
hajtási ügyében Tót-Próna községben fekvő, 
az ottani 2 2 0 . sz. tjlvbcn A. I 2 — 3. sor sz. 
a. foglalt s Halya Pál nevére írt ingatlanokra, 
valamint az annak kiegészítő részét képező 
s az ottani 2 6 5. sz. tjlvbcn A -j- t— 2. sor 
sz. a. felvett urb. legelőből 7 5 6 /1 7 2 3 6 8  rész­
ben és a 2 6 6. sz. tjlvbcn A -{- 1 — j. sor 
sz. a. foglalt urb. erdőből 7 5 6 /1 5 2 4 6 0  rész­
ben Halya Pált megillető jutalékra 4 5 9  frt 
kikiáltási árban az árverést elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlansag az 
1892. évi decomber hó 15-ik napján d. c. 10 
órakor Tót-Próna község a község házánál 
megtartandó nyilvános árverés a kikiáltási 
áron alól is cl fog adatni.



Árverezni szándékozók tartoznak az in- 
gatlanság kikiáltási árának 10% át készpénz­
ben vagy óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, vagy pedig a bánat­
pénznek a bíróságnál lett előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elosmervényt 
átszolgáltatni.'

Kir. jbiróság mint tlkvi hatósága.
Kelt Turóc-Szt.-Martonban 1892 szép 

tember hó 7 én.
Dávid.

kir. albiró

4037 szám. 
tlkvi 1892

Árverési hirdetményi kivonat.
A turóc-szt.-mártoni kir. jbiróság mint 

tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy a znió- 
váraljai kölcsönös segélyzö-pénztarnak — 
Fabry József elleni végrehajtási ügyében 
kis-csepcséni községben fekvő, a kis-csep- 
cséni 79- számú telekjegyzőkünyben A . -|- 
4 . s. sz. alatt felvett, s Fabry József nevére 
irt ingatlanra 4 4 0  frt kikiáltási árban az ár­
verést elrendelte és hogy a íennebb megje­
lölt ingatlansag az 1892 évi deczember hó 
17-Ík napján d. e. 10 órakor Kis-Cscpcsény 
községben a község házánál megtartandó 1 
nyilvános árverésen el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az in 
gatlanság kikiáltási áranak to°/o-át készpénz 
ben, vagy óvadék képes] értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, vagy pedig a bánat 
pénznek a bíróságnál lett előleges eihelyc 
zéséről kiállított szabályszervi elösraervényt 
átszolgáltatni.

Kir. jbiróság mint tlkvi hatóság
Turócz Szent-Martonhan 1892. okt. 5.

Dávid.
kir. aljbiró helyeit

Medzihratzky.
királyi aljárásbiró

E p i l e p s i a  ( e s k ó r )
visszaesés nélkül gy ó g y íth a tó .
A tudomány emu csodás sikere 
ezer és ezer alkalommal bebizo­

nyult.
Bővebb értesítést úd levélpós'a- 

bélyeg beküldése mellett

,Office Sanitas1* Paris
30. Faubourg Montmartre.

Richter féle türolml Játékok: Gyötroszellem.
Kcresztjáték. Körrujiólv, Fejlőm. Pytlmgoras stb. >.....
mulatságosabbak most, mint n'. előtt. mert az uj füzetek 
a kottősjálólíokra is tartalmaznak f.luiiatokat. 1 '*•**1 - a 
..Horgon;." :•> .n i'vyot "I vnloil.il.. t v 'buab ara ti.

sórőleg elismerte a híres Kichte

•ölési értékét, jobb és értékesebb játék nem létezik, 
sem gyermekek, sem felnőttek számára. I/'g- 
jnl.li, és tekinteti..• véve a tartósságot

a le g o lc s i i i  karácsonyi ajándék
kis és nagy gyormokoknek. línszlntosoblxjt 
erről, valamint a tiimlmi játékokról a pntniiás 
építményekkel ellátott ni árjegyzékből! találni, 
melyet minden szülőink ajánlhatjuk, liogv 
kellő időben érdemes játékot válns/tlmwnnak 
gyei inekeiknek. Kzen könyve.-skéj ahilll t 
c égtől ingyen és liérmontesen kapliate. Mind­
azon kőépitőszekrényc-k, melyek . m .magolásán 
a „Horgony** gjsrjegy hiányzik, közönsége- 
és kiegészítésié hasznavehetetlen utánzatok: 

ennélfogva mindig kifejezotton c sak
Richter féle Horgony Köépitöszekrényei

r. li ;',L ------akaz -k  feg.l'i.llldó;. el, III, It eddig fo|UImÚllllllAt-
lanoks melyek Uökrtól eg.-s/..-ii • írtig.-.t ezen felül is minden 
finomabbjáiékszorkenwk' ‘lésben Lé-zletion tartatnak.

Richter F. Ad. és társa
"**' "b ó 0» . I Ml c r l unee  i m a . e  I

Hatóságilag engedélyeseit végeladás!

0
'd
Tj
d

r H

0
b ű

' 0

í>

Mindennemű creton Oxford, ka- 
nafas, divat-barchent, ruliakelm ék, 
gyap jú szövetek , vászonáruk, valamint 
ingek, n yak k en d ők  kalapok , cipők,
síi)., mélyen leszállított, a bevételi áron alól, 
saját helyiségemben, mától fogva mindaddig 
kaphatók, inig a készlet tart.

Számos látogatási és szives megrendelése­
ket kérve mariid tani

Tnrócz-Szt-Márton. 1892. nov. hó 
tisztelettel

G lü k sth a l Jónás.

Hatóságilag engedélyezett végeladás!
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Kompis Péter hirdetési irodája. Tnrócz-Szt.-Márton.

Van szerencsénk a t. közönséget

f i gye l mez te tn i ,
hogy az új aranyérlékü pénzek mér nehány hél múlva forgalomba hozatnak 
és annak következtében a régibb veretű ezüstpén;ek értéke még a mai 
áron alul

A  turóczi kereskedelmi és hitelintézet
t. ez. részvényesei ezennel érle.silletnek, hogy a. f-  l i -  2 0 - á r a  egybe­
hívott, de határozatképtelenség miatt meg nem tarlóit

f e ö z g ' 3 7 " Ü L l é s

az alapszabályok 26. §-ának értelmében

f. h. deczem ber 5-én d. u. 2 órakor
meg fog tartatni, mely a már az első meghívásban közzétett napirendhez 
tartozó tárgyak felett feltétlenül határozni fog.

m in tegy  3O°|0-al fog csökkeni.
Hogy tehát a l. közönség jövőben ne legyen kénytelen régibb veretű 

ezüstpénzeit, név szerint a korona es species tallérokat, húszasokat, vala­
mint más bel- es külföldi ezüstpenzeket tetemes veszteséggel beváltani, 
ezennel felhívjuk, hogy az efféle ezüslpénzl mielőbb, minden esetre f. e. 
december végéig váltsa be.

A beváltást előnyösen s készségesen eszközli.

„TÁTRA * fe lsöm agyarország i bank,
részvénytársaság.

Turóez-Szt.-Mártonban.
Az igazgatóság. Fiókjai: A.-Rubinban Szeniczen és N.-Bittsén.

Az egészség ápolása.
Gyógyszerek

melyek ezer meg ezer orvosi tekintélyes 
es magánzók bizonyítványai álla. ki •ön­

tetett készítmények.

Dr. MILLER MOHSAVA
különösen jo eredménynyel hat kullog. 
rekedtség, torokfája . nyakas ág es tuber­
kulózis keletkezése - általában az összes 
lélckzési szervek koros állapota eüen. ep 

úgy felnőttek —  mint gyeimekeknel 
iára 50 ki*.

Dr- Miller priiservativ balzsama 
görcsök ellen

Ezen balzsamot ajánljuk gyomorfájás al­
kalmával gyomorgörcsök, gyomor ka'arr- 
hu gyomordaganatok, hasmerr • és koii- 
kanál. Kolikánai majdnem a/.oi.r. hat. 
Kitűnő hatással bír minden üdülő beUgnel 
mivel az emészté t jelentékenyen élőm z 
difja. Ezen Kitűnő gyógyszernek nem - ;i 
bad hiányozni egyetlen egy házban sem 

föle* falun.

Egy Qveg ára I frt 50 kr 1 , üveg ara 80 kr

Főraktárral Magvar-O^ztr^k mona:chia ré­
szére MAKOVICZKY PETEK L.pto-Hózsa- 

hegyen bír

A  központi szétküldés! r.iktar van :

M ILLER  J.
gyógyszerésznél BRASSÓBAN (Erdély).

Hat aranyérem , d iszk eresz t és d íszo k lev e lek .
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C O O - I v T ^ C

G r ó f  E S Z T E H H Á Z Y  G É Z A  s a j á t  g y á r t m á n y a

!4jV orvosi tekintélyek által ajánlva, felelte kellemesen és jól Ízlik, minőség lekinle- 
fefej lében barin.lyik francia gyartmánynyal versenyezhet, ára pedig sokkal olcsóbb.

f i i  K ü lö n le g e s sé g

É & m k  a  * ♦ * * c o g n a c

m e ly  m in d e n ü tt knpha tú .

Y H V  Cognacunk tiszta borból idegen anyagok hozzávegyilúse nélkül, francia mód 
Á R B A  szerint készül s ezért

( § J 5 J j ®  j á r v á n y o s  b e t e g s é g e k n é l ,  ig y  k o le r a  e l le n  
*^ §3® ^  óvószeriil sikerrel használtatik.

A gróf E sterházy G éza-féle C ognacgyár
i g r a z g 'a . t d s á .B 'a . :

Budapest, V I., k ii ls ű -v á e i-n t  23.
II :«»
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P á r i s ,  T . ip c s e ,  B o r d e a u x ,  N i z z a ,  B e r l i n ,  B r i l s z s z c l . Z lT -

m

Turócz-szl.-martom magyar nyomda —  Moskoczi Fereuo*.
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